

DOI: 10.55000/MCU.LegTh.2023.6.1.005

## НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ И ПРАВОВОЙ НИГИЛИЗМ

*Марченко Дмитрий Эдуардович*

*кандидат юридических наук, доцент*

*Самарский филиал Московского городского педагогического университета,*

*г. Самара, Россия*

*marchenko.d.e@yandex.ru*

Достаточно недавно была принята Стратегия национальной безопасности Российской Федерации. В работе рассматривается правовой нигилизм и его проявления – экстремизм и терроризм – как главные угрозы национальной безопасности. На фоне разворачивающихся геополитических конфликтов и изменений в экономике количество выявленных преступлений в сфере экстремизма и терроризма растет. Легальные ценности российского государства и права находятся в серьезной опасности. Общество подверглось серьезному расслоению как в имущественном, так и в идеологическом плане. Противостояние в идеологической сфере неизменно приводит к снижению значимости защищаемых государством ценностей. Состояние общества, в котором отсутствуют или существенно снижена, дезорганизована роль правовых ценностей, называется аномией. Государственная политика в сфере устранения угроз национальной безопасности должна быть направлена на недопущение скатывания общества до состояния аномии, а также на устранение ее причин и условий.

**Ключевые слова:** правовой нигилизм, аномия, ценности права, государственная политика, аксиология, экстремизм, терроризм, национальная безопасность, радикализм, коррупция, пропаганда насилия, обеспечение социальной стабильности.

## NATIONAL SECURITY AND LEGAL NIHILISM

*Dmitrij Eduardovich Marchenko*

*PhD (Law), Associate Professor*

*Samara Branch of Moscow City University,*

*Samara, Russian Federation*

*marchenko.d.e@yandex.ru*

The paper examines legal nihilism and its manifestations – extremism and terrorism, as the main threats to national security. Against the backdrop of unfolding geopolitical conflicts and changes in the economy, the number of detected crimes in the field of extremism and terrorism is growing. The legal values of the Russian state and law are in serious danger. Society has undergone a serious stratification both in terms of property and ideology. Confrontation in the ideological sphere invariably leads to a decrease in the importance of values protected by the state. The state of the society in which the role of legal values is absent or significantly reduced or disorganized is called anomie. State policy in the field of eliminating threats to national security should be aimed at over-coming the prevention of society's descent into a state of anomie, eliminating its causes and conditions.

**Keywords:** legal nihilism, anomie, values of law, state policy, axiology, extremism, terrorism, national security, radicalism, corruption, propaganda of violence, ensuring social stability.

Наиболее актуальной темой на сегодняшний день является тема национальной безопасности. Ее обеспечение напрямую зависит от выявления причин и условий возникновения ее угроз. Самыми опасными угрозами национальной безопасности

являются угрозы основам существования современного государства, его главным принципам, конституционному строю и ценностям. Конституция Российской Федерации провозглашает в качестве основных ценностей права и свободы человека и гражданина, демократию, конституционную законность, социальный и светский характер взаимоотношений государства и общества, рыночный способ хозяйственных отношений и государственный суверенитет.

Наибольшую угрозу национальной безопасности на сегодняшний день представляют экстремизм и терроризм, наступление идеологии фашизма и сепаратизма, попытка руководить обществом и навязать свою идеологию со стороны организованных преступных групп, не снижающийся уровень коррупции, девиации в обществе на почве распространения наркотиков, оружия и запрещенного электронного контента. Все названные угрозы связаны с одним и тем же явлением, которое достаточно давно изучается в юридической науке и получило название «правовой нигилизм».

В юридической науке правовой нигилизм рассматривается (наряду с правовым идеализмом и правовым инфантилизмом) как форма девиантного правового сознания, то есть сознания с отклонениями на идеологическом и психологическом уровнях, которые являются основой для складывания у членов общества установки на противоправное или нежелательное для права поведение.

Формами правового нигилизма выступают скепсис и цинизм<sup>1</sup>. Скепсис является менее опасной формой правового нигилизма и выражается в недоверии к нормам и институтам права и государства. Скепсис, как правило, проявляется в обыденном правовом сознании. Цинизм выражающиеся в явном пренебрежении ценностями и нормами права. Именно цинизм в нигилистическом правовом сознании является причиной многих умышленных преступлений и иных правонарушений. Крайними выражениями цинизма являются экстремизм и терроризм.

Причинами проявления нигилистического отношения в правовой системе общества являются многие внутренние и внешние социальные факторы, которые в совокупности ведут к формированию противоречащей ценностям общества идеологии, нарушению аксиологической составляющей правового сознания. Сознание, в котором ценности не соответствуют аксиологическим основам права и закона можно назвать деаксиологическим.

Присутствие и разрастание в обществе деаксиологического сознания приводит к такому социальному явлению, как аномия. Термин был введен еще в конце XIX века французским философом Эмилем Дюркгеймом. Аномия – это состояние общества, в котором произошли серьезная деморализация, ослабление значимости правовых ценностей, падение экономических возможностей общества, рост революционных или иных протестных настроений. Иными словами, аномия представляет собой состояние общества с крайне размытыми ценностями, где господствует нигилизм.

Современная Россия, борющаяся за национальные интересы и против установленного однополярного мира, ведет войну, истощающую не только экономику и

---

<sup>1</sup> Тараканов А. В., Орлов В. В., Серов В. Н. О правовом нигилизме в Российской Федерации: состояние и меры его преодоления // Образование и право. 2020. № 4. С. 52.

социальную сферу. Длительные военные действия негативно влияют на отношение к государству, а значит и к праву. Аномия часто становится следствием войны или революции, что взаимосвязано. Ценности правосознания, как и любые ценности гражданского общества (политические, культурные, моральные, ценности общежития и т. д.), во многом зависят от экономических процессов и достижений, уровня жизни населения, его социальных возможностей.

Чтобы говорить о безопасности, необходимо четко представлять какие ценности необходимо защищать и какие требования будут предъявляться к тем, кто будет стоять во главе защиты. Согласимся с высказыванием В. М. Баранова, который в своей работе пишет: «Идеология должна быть предельно понятна, доступна и едина для всех слоев общества, не должно существовать разных подходов для бедных и богатых, государственных служащих и населения. Ценности не должны быть частью правовой демагогии»<sup>2</sup>. Под правовой демагогией автор понимает такую правовую идеологию, которая основана на обмане основной части населения, внушении обществу ошибочных представлений о необходимости реализации в правовой сфере тех или иных целей и задач. Г. В. Тартыгашева связывает правовую демагогию с другим институтом, крайне опасным для национальной безопасности – коррупцией. По ее мнению, правовая демагогия является своеобразным прикрытием коррупции и личной выгоды властимущих. В общественно-политической жизни правовая демагогия используется как инструмент поддержания диктатуры<sup>3</sup>.

Наиболее общей целью, связанной с преодолением проявлений правового нигилизма, является формирование правовой политики обеспечения национальной безопасности в политической, идеологической, религиозной сферах, на основе которой должны защищаться государственные ценности и идеалы. Основы такой политики были заложены в 2021 году с принятием Указа Президента Российской Федерации № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации», который заменил утративший силу указ 2015 года. Важным положением стратегии является поддержание идеологической составляющей национальной безопасности.

Коррупция является проявлением правового нигилизма и непосредственно связана с угрозой национальной безопасности. Коррупция – это выражение деформации профессионального правового сознания. Опасность коррупции заключается в том, что коррупционные проявления дают отрицательный пример обществу и наносят вред репутации государства. При широком уровне распространения коррупции правовая идеология теряет свое ценностное значение. В России в 2022 году выявлено 35 тысяч преступлений в области коррупции, в них были замешаны 105 тысяч должностных лиц. Причем при сохраняющейся общей цифре коррупционных преступлений растет число преступлений, связанных с организацией коррупционно-

---

<sup>2</sup> Баранов В. М. Правовая демагогия: природа, формы, проявления, социальная опасность // Северо-Кавказский юридический вестник. 2019. № 4. С. 18.

<sup>3</sup> Тартыгашева Г. В. Демагогия – форма деформация общественно-политической жизни // Вестник бурятского государственного университета. Философия. 2010. № 3(46). С. 145.

го преступного сообщества. Их число выросло в полтора раза, число дел в области коррупции в 2022 году составило десять тысяч<sup>4</sup>.

Таким образом, национальная безопасность во многом зависит от качества самой идеологии и профессионального аппарата, который ее реализует. Тем не менее в самом обществе есть не менее опасные для национальной безопасности угрозы.

Правовой нигилизм в разной степени влияет на национальную безопасность, самыми опасными формами его проявления являются экстремизм и терроризм. Именно они связаны с формированием противоречащей ценностям государства идеологии. Опасность проявления правового нигилизма в виде экстремизма выражается в том, что он несет за собой антиидеологию и направлен на то, чтобы разрушить конституционный строй государства на идеологическом уровне, подорвать его аксиологическую основу.

Как отмечают ученые, экстремизм превратился в главный разрушающий фактор по отношению к национальной безопасности, наиболее серьезную причину неэффективной работы государства по обеспечению конституционных ценностей<sup>5</sup>. Экстремизм проявляется в наиболее сложных сферах общественной жизни – политической, духовной и социальной. Действие экстремизма направлено на использование радикальных методов решения задач в указанных сферах. Несмотря на проводимую органами власти работу, количество лиц, осужденных за преступления и количество выявленных правонарушений в сфере экстремисткой направленности, быстро растет.

Так, по официальным данным Министерства внутренних дел, в 2022 году количество выявленных уголовных правонарушений, связанных с экстремизмом, серьезно увеличилось<sup>6</sup>. Рост составил 48 % по отношению к 2021 году. В 2022 году было привлечено к уголовной ответственности 606 человек, что на 87 человека больше, чем в 2021 году. На это серьезно влияют политические и социально-экономические факторы, общее снижение уровня культуры населения. Очень серьезным фактором в распространении экстремизма является отсутствие социальной стабильности, имущественное расслоение общества, разделение мнений в обществе в связи с военными конфликтами, а также изменением международной геополитической обстановки.

В связи с вышесказанным особую угрозу национальной безопасности представляют правонарушения, связанные с терроризмом, а также такие правонарушения против основ конституционного строя, как измена родине или разглашение государственной тайны.

Терроризм в государстве, которое ведет военные действия, в разы опаснее, чем в мирном обществе. В отличие от преступлений в области экстремизма, на 2022 год (по сравнению с предыдущим учетным периодом) рост составил всего лишь

---

<sup>4</sup> Генпрокуратура: за 2022 год удалось взыскать 90 млрд рублей с коррупционных чиновников. URL: <https://www.gazeta.ru/social/news/2023/04/06/20152327.shtml> (дата обращения: 22.05.2023).

<sup>5</sup> См. к примеру: *Ильина Ю. А.* Аксиология права как социального явления // Вестник Вятского государственного университета. 2019. № 3 (133). С. 31.

<sup>6</sup> Статистика зарегистрированных преступлений за 2022 год. URL: <https://www.iminfin.ru/news/519-statistika-zaregistririvannykh-prestuplenij-v-rossii-za-2022-god> (дата обращения: 22.05.2023).

4,5 %. За преступления террористической направленности были осуждены 875 человек, было зарегистрировано 2233 преступления. Тем не менее рост преступлений, связанных с изменой Родине и разглашением государственной тайны составил 56 %. Кроме того, в разы выросло количество преступлений, совершенных с применением оружия и взрывчатых средств. На 21 % выросло количество тяжких и особо тяжких преступлений, совершенных организованными преступными группами. К примеру, в Москве в 2022 году таких преступлений стало на 202 % больше, чем за предыдущий аналогичный период.

Подведем итоги:

1. Выполнение Стратегии национальной безопасности, утвержденной Указом Президента Российской Федерации, связано с преодолением правового нигилизма в его крайних формах.

2. Цинизм в его крайних формах является одной из главных угроз национальной безопасности. Он оказывает негативное влияние в первую очередь на ценности правового сознания общества, личности, служащих государственного аппарата.

2. Правовой нигилизм ведет к аномии – состоянию общества, в котором произошли серьезная деморализация, ослабление значимости правовых ценностей, рост революционных или иных протестных настроений;

3. Преодоление правового нигилизма в его крайних проявлениях должно проходить одновременно по двум направлениям:

– формирование понятной и доступной для населения правовой идеологии, правовое воспитание общества, повышение правовой культуры общества, устранение экономических, религиозных и политических противоречий;

– формирование системы социального контроля, борьба с преступностью, в первую очередь с такими проявлениями, как коррупция, экстремизм, терроризм, организованная преступность, измена Родине.

#### *Литература / References*

1. Баранов В. М. Правовая демагогия: природа, формы, проявления, социальная опасность // Северо-Кавказский юридический вестник. 2019. № 4. С. 13–31.
2. Ильина Ю. А. Аксиология права как социального явления // Вестник Вятского государственного университета. 2019. № 3(133). С. 30–35. DOI: 10.25730/VSU.7606.19.032
3. Тараканов А. В., Орлов В. В., Серов В. Н. О правовом нигилизме в Российской Федерации: состояние и меры его преодоления // Образование и право. 2021. № 4. С. 51–54. DOI: 10.24411/2076-1503-2020-10406
4. Тартыгашева Г. В. Демагогия – форма деформации общественно-политической жизни // Вестник Бурятского государственного университета. Философия. 2010. № 3(46). С. 144–160.